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ВИЗНАЧЕННЯ БРОМАТІВ 

 

Олег Погребняк, Віта Шульга, Олег Бардадим  
Черкаський національний університет  

імені Богдана Хмельницького 
e-mail: pogrebniak-oleg@ukr.net 

 
Бром належить до розсіяних елементів. В об’єктах 

довкілля, зокрема, природних водах, він міститься, 
переважно, у формі бромідів лужних і лужноземельних 
елементів. При знезараженні природної води шляхом 
озонування і хлорування броміди окиснюються до більш 
токсичних броматів [1]. Відповідно до сучасних вимог по 
якості питної води вміст броматів у ній потребує 
постійного контролю, а ГДК встановлена на рівні 
0,01 мг/дм3 [2]. 

Бромати калію і кальцію використовуються також як 
харчові добавки (Е924а і Е924б відповідно) для 
покращення якості муки, хліба, рибних продуктів, їх також 
додають до ячменю, що йде на виготовлення солоду і пива, 
але в останні десятиріччя застосування цих харчових 
добавок заборонено. Це зумовлено тим, що в 
експериментах на тваринах доведено високу 
канцерогенність броматів. Міжнародною асоціацією 
дослідження раку КBrO3 внесений до групи 2b – хімічні 
речовини, що, можуть бути канцерогенними для людини. 
Потрапляння броматів в організм людини у кількості 20 мг 
викликає болі у шлунку, нудоту та розлад травлення, а 
його прийом у кількості ≥100 мг – може спричинити 
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глухоту і суттєве руйнування клітин печінки. Дані щодо 
наслідків генетичних змін в організмі людини при 
вживанні броматів з їжею та питною водою поки що 
відсутні. 

При надходженні в організм тварин і людини з 
питною водою та харчовими продуктами бромати швидко 
всмоктуються шлунково-кишковим трактом і 
концентруються, переважно, в еритроцитах, плазмі крові, 
шлунку та нирках. Одночасно, затримуючись в 
щитовидній залозі, бром вступає в конкурентні відносини з 
йодом, який впливає на діяльність залози, а в зв'язку із цим 
 і на стан обміну речовин. Вміст КBrO3 у напівфабрикатах 
не повинен перевищувати 75 мкг/кг, а в продуктах 
харчування, що безпосередньо вживаються в їжу, 2–
5 мкг/кг [3]. 

Отже, однією з актуальних задач сучасної 
аналітичної хімії є розробка чутливих, вибіркових і 
експресних методів контролю вмісту броматів у 
водопровідній воді, яку отримують шляхом знезараження 
природних вод з високим вмістом бромідів, а також 
харчових продуктах та стічних водах. 

Метою нашої роботи було використати 2-бромо-N,N-
діметиланілін та N,N-діетиланілін для визначення броматів 
спектрофотометричним (СФ) методом та методом газової 
хроматографії з мас-спектрометричним детектуванням 
(ГХ/МС). 

На основі проведених досліджень запропоновані нові 
методики СФ та ГХ/МС визначення броматів. Методики 
базується на реакціях бромування 2-бромо-N,N-
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діметиланіліну та N,N-діетиланіліну в присутності 
надлишку Вr−-іонів у середовищі сульфатної кислоти 
відповідно. Утворений 2,4-дибромо-N,N-діметиланілін 
детектують при 234 нм (СФ метод), а 4-бромо-N,N-
діетиланілін екстрагують органічним розчинником та 
визначають за допомогою газового хроматографа з мас-
спектрометричним детектуванням. Межа виявлення 
бромату (за 3s-критерієм) дорівнює 0,12 та 0,05 мг/дм3 
відповідно. Діапазон визначуваних концентрацій 
становить 0,1–150 мг/дм3. Точність методик було 
перевірено на стандартних розчинах. Відносна похибка не 
перевищує 0,1. Результати апробації розроблених методик 
свідчать про перспективність їх застосування для 
визначення броматів у різноманітних об’єктах.  
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